

浙江今年前2个月外贸进出口同比下降14.6%

高新技术产品出口逆势增长5.8%

本报讯 昨天,杭州海关对外发布全省外贸数据。数据显示,受去年高基数和春节因素影响,2月份浙江进出口继续"双降",且进口、出口降幅比1月份进一步加深。2月份,浙江省进出口总值1258.8亿元,下降24.8%。其中,出口997.2亿元,下降29.1%;进口261.6亿元,下降2%。

受此影响,前2个月浙江省实现进出口总值3068.9亿元,同比下降14.6%,降幅大于全国2个百分点。其中,出口2476.6亿元,下降16.1%,降幅大于全国3个百分点;进口592.3亿元,下降7.4%,

降幅小于全国4.4个百分点。

其中,民营企业进出口占七成,且降幅最小。 1~2月,浙江省民营企业出口2147.4亿元,下降 12.6%,占同期全省进出口总值的70%;外商投资企 业进出口716.9亿元,下降18.7%,占23.3%;国有 企业进出口204.1亿元,下降19.1%,占6.7%。

值得一提的是,1~2月,在主要出口商品普降格局下,浙江省高新技术产品出口167.5亿元,逆势增长5.8%。其中太阳能电池和集成电路出口21.8亿元和7.6亿元,分别增长41.6%和2.3倍。同期,浙

江省出口传统劳密产品977.9亿元,下降14.7%。

杭州海关相关负责人表示,高基数和节日因素是1~2月浙江省外贸进出口下滑的主要原因。1~2月,宁波、杭州(不含省级公司)、金华分别以851.3亿元、561.3亿元、417.9亿元的进出口额位列全省11个地市进出口前三甲,分别下降14.8%、0.1%和25.7%。出口呈现普降格局,除杭州、湖州、嘉兴外,降幅均达到两位数,进口全省仅杭州、台州、湖州、舟山和丽水呈现正增长。

通讯员 张勤 童本俊 本报记者 林洁

浙江发布两化融合发展水平评估报告

16个地区已进入全国领先行列

本报讯 记者日前从浙江省经信委获悉,《2015年浙江省两化融合发展水平评估报告》已正式发布。根据报告显示,2015年全省区域两化融合发展水平持续提升,新增杭州市萧山区、宁波市镇海区等8个两化深度融合国家示范区,全省两化融合示范区已达到24个;全省企业数控化率达到40%以上的地区占一半以上;全省机器联网率达到27.79%,比去年增加9.87个百分点,智能制造模式得到深化应用。

据了解,此次评估对象为全省11个设区市和99个县(市、区、功能区),指标包括基础环境、工业应用、应用效益三类共23项。各设区市两化融合方面,杭州市和宁波市总指数已突破80,两化融合发展水平处于全省领先地位。嘉兴市、湖州市、温州市、绍兴市、金华市和台州市,代表了浙江省两化融合发展的平均水平,其中金华地区增长幅度最大,而相比上年,上述各设区市相互之间两化融合指数的差距明显缩小。此外,衢州市两化融合发展水平实现了

新的突破,总指数已突破60。

2015年,各县(市、区、功能区)两化融合水平,总指数大于75有27个,以杭州市和宁波市所属区域为主。两化融合发展指数超过80的地区达到16个,比2014年增加13个,这些地区的两化融合发展水平已经进入全国领先行列,其中杭州市滨江区、萧山区,宁波市鄞州区3个地区的两化融合发展指数已突破90。

本报记者 杨汉水

"义新欧" 中欧班列提速

3月11日,又一列"义新欧"中欧班列从义乌铁路西站出发, 开往马德里。从本周开始,"义新 欧"中欧班列(义乌—马德里)将 增加发车频次,每周将开出两列。

"义新欧"的开通对义乌来 说,是一条比海运便捷、比空运线 实惠的全新物流。如今,随着线 鸟小商品正通过这条线路占的 中东、中亚、欧洲等市场。据" 以等 下级路运营方义乌市天型 业有限公司负责人介绍,这些天 来咨询"义新欧"的人突然多起

为进一步加强义乌与丝绸 之路经济带沿线国家和地区的 贸易往来,"义新欧"将增加发车 的频率。 **龚献明**



宁波高新区获批科技服务业区域试点

本报讯 日前,国家科技部公布了第二批科技服务业区域试点单位名单,宁波国家高新区榜上有名。

据悉,科技部为深入贯彻《国务院关于加快科技服务业发展的若干意见》中"开展科技服务业区域和行业试点示范,打造一批特色鲜明、功能完善、布局合理的科技服务业集聚区,形成一批具有国际竞争力的科技服务业集群"的要求,充分发挥科技服务业在支撑科技创新、推动战略性新兴产业发展、促进传统产业转型升级等方面的作用,培育新的经济增长点,推动我国经济转型发展,开展了科

技服务业区域试点遴选工作

近年来,宁波高新区大力发展科技服务业,通过实施科技服务业示范项目、搭建科技服务平台、创新科技服务模式、培育科技服务产业集群等方式,积极推动体制机制灵活、服务能力强、服务模式新、经济社会效益显著的科技服务体系建设,先后打造了研发园、创新港、投资广场、检测认证产业园等一批科技服务平台载体,集聚了全市约1/2的重点科技研发机构、1/2的公共技术服务平台、2/3的检测认证机构,成为全市重要的科技服务业集聚区。

据了解,宁波高新区下一步将围绕研究开发与设计服务、检验检测认证服务、科技金融服务、创业孵化服务四大优势产业和技术转移服务、知识产权服务、科技咨询服务三大潜力产业,继续搭建完善一批科技服务新平台新载体、引进科技服务新机构新业态、探索科技服务新机制新模式,进一步激发"新技术、新业态、新模式、新思想"等新经济增长点诞生,引领辐射带动宁波全市科技服务业的专业化、网络化、规模化、国际化、产业化发展。

本报记者 孟佳韵 通讯员 王虎羽

仓储无人作业时代来临

海康威视推出"阡陌"智能机器人,可为商家提供定制服务

近日,记者在位于杭州滨江的海康威视,看到这样一幕场景:机器人抓取货架和货品后,根据地面上二维码设定的不同路径将货品直接发往拣选区,拣选员工只需按照系统提示取下已经移动到面前的货架上的指定货品,便可进行一系列配货、包装和发货……新年刚过,一直专注于安防产品开发的海康威视将目光聚焦到了机器人领域,推出了这款能够提高仓库拣选效率的针对仓储管理应用的智能仓储系统"阡陌",它的推出标志着海康威视正式进入机器人领域。

这个名字叫"阡陌"的机器人,外形看上去像一个稍大一点的扫地机器人,但是最大运行速度为1米/秒,最大负重能力达到500公斤,在仓库里可是一个绝好的帮手。据海康威视机器人视觉部市场营销部总经理吴尧介绍,"阡陌"智能仓储系统由智能仓储机器人、机器人调度系统(RCS)和智能仓储管理系统(iWMS)三大核心模块组成,是针对目前仓储作业环境普遍存在的多品种、小订单分拣的需

求而开发的,适用于电子商务以及3C制造业的仓 储环节。

"海康威视智能仓储系统完全可以替换掉所有 分拣区人员,实现无人作业。"吴尧说,智能仓储 系统采用机器人技术,实现了"货架到人"的作业 模式,完全避免了作业人员的无效走动,极大地降 低了作业人员的劳动强度,让作业人员专注于分拣 作业本身,大幅提升了生产效率。

从2015年3月起,海康威视智能仓储系统开始 在海康供应链某仓库上线运行,经过近1年的运 行,据测算,使用海康威视智能仓储系统可提高单 个作业人员的生产效率2.5~3倍。除提升效率外, 海康威视智能仓储系统通过信息化手段,可极大降 低分拣的出错率。

"让一群功能相对单一的机器人协调配合完成仓储作业这么复杂的任务,这是现阶段移动机器人在国内工业应用中的最高水平。"据了解,"阡陌"智能仓储机器人以视觉传感器为主,融合多种高精

度传感器,具备自主定位导航、自动避障、自主充 电等功能。同时,在调度系统和仓储管理系统等后 台软件核心模块方面,也充分结合仓储调度及管理 在实际操作中的应用需求,通过多种调度算法实现 智能运维,以及通过数据智能分析提升仓储管理效 果等,极大地提升了大型仓储自动化、信息化及智 能化的水平。

其实,美国亚马逊公司也有类似的机器人系统,但目前只专注于亚马逊内部业务。而海康威视智能仓储系统除扩展性更好外,还针对国内的业务特点进行了相当多的优化设计,为用户提供了定制服务。"我们会配合每个商家自身的仓储物流系统,将机器人和智能仓储系统与之进行对接,根据业务和场景规划一个全新的使用方式。"吴尧说。

"近期,海康威视会聚焦智能移动机器人和机器视觉领域,继续深耕在工业领域的应用,为'中国制造2025'添砖加瓦。"吴尧说。

本报记者 陈路漫 通讯员 孙丹园

浙江省科技系统 召开办公室主任会议

本报讯 浙江科技系统办公室主任会议日前在杭州召开,总结交流办公室工作,研究部署当前工作任务。

会议传达了全省科技工作总体思路、战略目标和重要任务,明确了办公室服务中心的指向。会议要求全省科技系统办公室深入贯彻各级领导对办公室工作的重要指示精神,进一步提升办公室工作整体水平。总的要履行综合协调、以文辅政、服务保障三大职能,实现"落地见效"一个目标。要把抓落实作为最重要的政治纪律、组织纪律,作为"三严三实"最重要的检验标尺,作为一切工作的出发点和落脚点来抓。围绕提升办公室服务水平,重点抓好六项工作:一是要把抓协调、提升工作统筹性作为核心任务;二是把抓文字、提升工作思想性作为重中之重;三是要把抓落实、提升工作实效性作为首要职责;四是要把抓调研、提升工作的精准性作为基本能力;五是要把抓宣传、提升工作的共识性作为关键举措;六是要把抓包新、提升科技服务的时代性作为重要突破。

会议还传达了浙江省委常委、省委秘书长陈金 彪在全省公务接待工作交流会上的讲话,通报了 2015年科技宣传与信息工作先进单位,总结了2015 年科技宣传工作,部署了2016年科技宣传与普及工 作。 本报记者 何飘飘

2015年度浙江网购商品 抽检合格率67.79%

本报讯 记者昨天从浙江省工商局获悉,2015年度浙江各级工商部门突出民生,坚持问题导向,在全省流通领域共抽检9294批次商品,抽检商品包括服装鞋帽、儿童妇女用品、家用电子电器、家装建材、配装眼镜、汽车配件、车用油品等,抽检地点分布在商场超市、商品市场、专卖店、加油站等广大百姓日常消费渠道。抽检结果显示,合格6864批次,合格率为73.85%,比去年同期提高了6个百分点。

其中,网购商品批次合格率67.79%。2015年浙江工商部门对天猫、淘宝、京东、苏宁易购、1号店、蘑菇街、贝贝网7个电商平台组织开展了网购商品质量抽检,共抽查298个批次,包括服装家纺类(羽绒服、羊绒衫、床上用品)、母婴类(纸尿裤、纸巾)、电子产品类(无线路由器、充电器)三大类7个小类,经检测合格202批次,批次合格率为67.79%。对网购不合格商品一方面由所在地工商部门依法对经营者进行立案查处;另一方面根据网络商品特点,通知电商平台依法依规对网上商品和店铺采取信息删除、屏蔽、断开链接等措施。

通讯员 杜文博 本报记者 林洁

杭州启动跨境电商出口货物"清单申报、清单统计"试点

本报讯 记者日前从杭州海关获悉,3月1日起,杭州综试区在全国率先启动跨境电商出口货物"清单申报、清单统计"试点。

试点启动后,对不涉及出口征税、出口退税、许可证管理且金额在人民币5000元以内的跨境电子商务零售出口货物,电商企业可以按海关《进出口税则》4位品目简化申报,每月不再需要按月汇总为报关单,海关按清单实施清单统计。

据介绍,此前海关对跨境电商零售出口货物实行的是"清单核放、汇总申报"模式,海关按企业报送的清单进行实时核放,企业则需每月将清单汇总成报关单向海关申报。这次取消汇总,对于企业准确申报、提高通关速度非常有帮助。

通讯员 朱菁 本报记者 林洁

杭州评出40家 星级电梯维保单位

本报讯 日前,杭州市质监局组织召开了杭州市电梯维保行业G20峰会服务保障工作动员会,授予西子奥的斯、通力、日立、三菱、西奥5家企业为五星级电梯维保单位,其他35家企业分获二至四星。

据介绍,目前杭州市共有电梯9.3万余台,其中10年以上的老旧电梯近万台。2015年,杭州市特种设备应急处置中心96333电梯应急处置平台共受理咨询、求援电话56158个,电梯困人应急处置3176起,解救被困人员总计8393人,救援人员到达现场平均用时13.49分钟。救援站点也从90余个增加到目前的126个。 本报记者 林洁

(上接A1版)

蔡万巧说,公司正在开发"耕客"App,用户可在App上分享种植经验。同时,植物将会是拟人化的,植物所需的光、水、营养液以及PH值等,依托智能控制系统ICFP,安装配套的App就可以远程控制。

如今,"宅耕"的全自动植物生长机已风靡全球,被纽约时报、英国BBC、法国国家电视台、德国国家电视台、Bricomag等国际知名媒体广泛报道,并在去年11月获得了戈壁创投数千万元A轮融资,今年5月将启动B轮融资。

2015年,"宅耕"全自动植物生长机销售额做到了2000多万元。"今年的目标是销售额突破2亿元人民币。"蔡万巧信心满满地说,其中内销目标是1.5亿元人民币,外销800万美元。目前,"宅耕"外销的订单已达到1000多万美元,业务遍及美国、荷兰、日本、法国等20多个国家。国内市场也有60多个总代理。

蔡万巧透露,3月27日,"宅耕"与日本三得利株式会社将签订战略合作伙伴关系,实现强强联合。届时三得利将从东京调派技术人员前来指导,为"宅耕"提供测试标准、数据沉淀。"接下来,公司将在美国、欧盟市场推出香草种植系列,应用于厨房、卧室、书房等场景。南美和非洲等地市场也已列入公司下一步发展计划中。"

本报记者 孙常云